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专题01  集合与常用逻辑用语
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1．【2020年高考全国Ⅰ卷文数】已知集合
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【答案】D

【解析】

【分析】

首先解一元二次不等式求得集合A，之后利用交集中元素的特征求得
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，得到结果.

【详解】由
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故选D．
【点睛】本题考查的是有关集合的问题，涉及到的知识点有利用一元二次不等式的解法求集合，集合的交运算，属于基础题目.

2．【2020年高考全国Ⅱ卷文数】已知集合A={x||x|<3，x∈Z}，B={x||x|>1，x∈Z}，则A∩B=
A．
[image: image14.wmf]Æ


B．{–3，–2，2，3）

C．{–2，0，2}
D．{–2，2}
【答案】D

【解析】

【分析】

解绝对值不等式化简集合
[image: image15.wmf],
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的表示，再根据集合交集的定义进行求解即可.

【详解】因为
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故选D．
【点睛】本题考查绝对值不等式的解法，考查集合交集的定义，属于基础题.

3．【2020年高考全国Ⅲ卷文数】已知集合
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，则A∩B中元素的个数为
A．2

B．3
C．4

D．5
【答案】B

【解析】

【分析】

采用列举法列举出
[image: image22.wmf]AB
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中元素的即可.

【详解】由题意，
[image: image23.wmf]{5,7,11}
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故
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中元素的个数为3.

故选B.
【点晴】本题主要考查集合的交集运算，考查学生对交集定义的理解，是一道容易题.

4．【2020年高考天津】设全集
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【答案】C

【解析】

【分析】

首先进行补集运算，然后进行交集运算即可求得集合的运算结果.

【详解】由题意结合补集的定义可知
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故选C．
【点睛】本题主要考查补集运算，交集运算，属于基础题.

5．【2020年高考北京】已知集合
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【答案】D

【解析】

【分析】

根据交集定义直接得结果.

【详解】
[image: image41.wmf]{1,0,1,2}(0,3){1,2}
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故选D．
【点睛】本题考查集合交集概念，考查基本分析求解能力，属基础题.

6．【2020年高考天津】设
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A．充分不必要条件
B．必要不充分条件

C．充要条件
D．既不充分也不必要条件

【答案】A

【解析】

【分析】

首先求解二次不等式，然后结合不等式的解集即可确定充分性和必要性是否成立即可.

【详解】求解二次不等式
[image: image45.wmf]2
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据此可知：
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的充分不必要条件.

故选A．
【点睛】本题主要考查二次不等式的解法，充分性和必要性的判定，属于基础题.

7．【2020年新高考全国Ⅰ卷】设集合A={x|1≤x≤3}，B={x|2<x<4}，则A∪B=
A．{x|2<x≤3}
B．{x|2≤x≤3}

C．{x|1≤x<4}
D．{x|1<x<4}
【答案】C

【解析】

【分析】

根据集合并集概念求解.

【详解】
[image: image50.wmf][1,3](2,4)[1,4)
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故选C

【点睛】本题考查集合并集，考查基本分析求解能力，属基础题.

8．【2020年高考浙江】已知集合P=
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【答案】B

【解析】

【分析】

根据集合交集定义求解[image: image58.wmf].


【详解】
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故选B.
【点睛】本题考查交集概念，考查基本分析求解能力，属基础题.

9．【2020年高考浙江】已知空间中不过同一点的三条直线l，m，n．“l ，m，n共面”是“l ，m，n两两相交”的

A．充分不必要条件

B．必要不充分条件

C．充分必要条件

D．既不充分也不必要条件

【答案】B

【解析】

【分析】

将两个条件相互推导，根据能否推导的结果判断充分必要条件.

【详解】依题意，
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当
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综上所述，“
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故选B.
【点睛】本小题主要考查充分、必要条件的判断，考查公理
[image: image76.wmf]1
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的运用，属于中档题.

10．【2020年高考北京】已知
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A．充分而不必要条件
B．必要而不充分条件

C．充分必要条件
D．既不充分也不必要条件

【答案】C

【解析】

【分析】

根据充分条件，必要条件的定义，以及诱导公式分类讨论即可判断.

【详解】(1)当存在
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(2)当
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亦即存在
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故选C．

【点睛】本题主要考查充分条件，必要条件的定义的应用，诱导公式的应用，涉及分类讨论思想的应用，属于基础题.

11．【2020年高考江苏】已知集合
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【答案】
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【解析】

【分析】

根据集合的交集即可计算.

【详解】∵
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故答案为
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【点睛】本题考查了交集及其运算，是基础题型．

12．【2020年高考全国Ⅱ卷文数】设有下列四个命题：

p1：两两相交且不过同一点的三条直线必在同一平面内．

p2：过空间中任意三点有且仅有一个平面．

p3：若空间两条直线不相交，则这两条直线平行．

p4：若直线l
[image: image106.wmf]Ì

平面α，直线m⊥平面α，则m⊥l．

则下述命题中所有真命题的序号是__________．

①
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【答案】①③④

【解析】

【分析】

利用两交线直线确定一个平面可判断命题
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[image: image114.wmf]4

p

的真假.再利用复合命题的真假可得出结论.

【详解】对于命题
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所以，
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命题
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故答案为①③④.

【点睛】本题考查复合命题的真假，同时也考查了空间中线面关系有关命题真假的判断，考查推理能力，属于中等题.
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1．【2020·四川省阆中中学高三二模（文）】命题“若
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【答案】C

【解析】原命题的逆命题为：若
[image: image167.wmf]2

230

xx

--=

，则
[image: image168.wmf]3

x

=

，

原命题的逆否命题为：若
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故选C．
【点睛】本题主要考查原命题的逆否命题，熟练掌握四种命题的关系为解题的关键，属于简单题.

2．【2020·广东省高三月考（文）】命题“
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【答案】D

【解析】因为全称命题的否定是特称命题，

所以命题“
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故选D．
3．【广东省台山市华侨中学2020届高三级10月模考文科数学试题】设集合
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【答案】C

【解析】集合
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故选C．

【点睛】本题考查了集合的化简与运算问题,是基础题目．

4．【安徽省合肥一中、安庆一中等六校教育研究会2020届高三上学期第一次素质测试数学（文）试题】设集合
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【答案】D

【解析】

【分析】

对集合
[image: image199.wmf]M

通过解绝对值不等式化简为
[image: image200.wmf]{|1

Mxx

=³

或
[image: image201.wmf]1}

x

£-

，再和集合
[image: image202.wmf]N

取交集.

【详解】

因为
[image: image203.wmf]{|1}{|1
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或
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，
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[image: image206.wmf]MN
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image207.wmf]{
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【点睛】

两个集合进行交运算时，注意大于取大、小于取小的原则.

5．【2020·广东省高三二模（文）】已知集合A＝{x|﹣1＜x＜5}，B＝{1，3，5}，则A∩B=
A．{1，3}
B．{1，3，5}

C．{1，2，3，4}
D．{0，1，2，3，4，5}

【答案】A

【解析】∵A＝{x|﹣1＜x＜5}，B＝{1，3，5}，∴A∩B＝{1，3}.

故选A．
【点睛】本题考查了描述法、列举法的定义，交集的定义及运算，考查了计算能力，属于基础题.

6．【2020·山西省高三月考（文）】已知集合
[image: image208.wmf]2
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，则
[image: image209.wmf]AB
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B．
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C．
[image: image212.wmf]{
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D．
[image: image213.wmf]{

}
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【答案】B

【解析】

【分析】

解一元二次不等式得集合
[image: image214.wmf]B

，再由交集定义求解．

【详解】


[image: image215.wmf]2
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Bxxxxx
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，∴
[image: image216.wmf]{1,2}
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．

故选：B．
【点睛】

本题考查集合的交集运算，掌握一元二次不等式的解法是解题关键．本题属于基础题．

7．【2020·广西壮族自治区高三月考（文）】若集合
[image: image217.wmf]{
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，
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，则
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[image: image223.wmf][
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【答案】B

【解析】

【分析】

集合
[image: image224.wmf]A

，
[image: image225.wmf]B

是数集，都是求函数的定义域，求出定义域，再利用交集运算求出公共部分.

【详解】

∵
[image: image226.wmf][
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=-+¥

，
[image: image227.wmf](
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，∴
[image: image228.wmf][

]
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故选：B

【点睛】

本题考查集合的交集，考查运算求解能力. .交集运算口诀：“越交越少，公共部分”.

8．【2020·四川省阆中中学高三二模（文）】已知集合
[image: image229.wmf]2
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AxxBxyx
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，则集合
[image: image230.wmf]AB
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[image: image233.wmf]{
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[image: image234.wmf]{
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【答案】B

【解析】

【分析】

化简集合
[image: image235.wmf]B

，按交集的定义，即可求解.

【详解】

由题意知
[image: image236.wmf]{|2}

Bxx

=>

，故
[image: image237.wmf]{|
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.

故选B．
【点睛】

本题考查集合间的运算，注意对数函数的定义域，属于基础题.

9．【2020·河北省高三月考（文）】已知集合
[image: image238.wmf]{

}

|

11

MxZx

=Î-££

，
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【答案】B

【解析】

【分析】

化简集合，再求交集即可.

【详解】


[image: image245.wmf]{
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=

I



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image248.wmf]{
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故选B．
【点睛】

本题主要考查了集合的交集运算，属于基础题.

10．【2020·重庆八中高三月考（文）】设全集
[image: image249.wmf]{
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，集合
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，
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【答案】A

【解析】

【分析】

由补集和并集的定义直接求解即可.

【详解】


[image: image257.wmf]Q
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故选A．
【点睛】

本题考查补集和并集的定义，属于基础题.

11．【2020·山东省高三期末】命题“
[image: image265.wmf]2
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A．
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【答案】D

【解析】

【分析】

根据题意解得命题“
[image: image270.wmf]2

[1,2],20

xxa

$Î-³

”为真命题的充要条件时
[image: image271.wmf]2

a

£

，结合四个选项即可得到其必要不充分条件.

【详解】


[image: image272.wmf]2
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即
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所以
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，解得
[image: image275.wmf]2
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，

只有D选项
[image: image276.wmf]3

a

£

是其必要不充分条件.

故选D．
【点睛】

此题考查求必要不充分条件，关键在于根据特称命题的真假准确求解参数的取值范围，根据充分性和必要性判断.

12．【2020·北京高三月考】已知集合
[image: image277.wmf]{|0}
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，则在下列集合中符合条件的集合
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[image: image281.wmf]2

{|1}

xx

=


C．
[image: image282.wmf]2

{|0}

xx

>


D．
[image: image283.wmf]R


【答案】A

【解析】

【分析】

根据集合间的包含关系进行判断即可.

【详解】

因为
[image: image284.wmf]NM

Í

，所以集合
[image: image285.wmf]N

是集合
[image: image286.wmf]M

的子集

对A项，
[image: image287.wmf]{0,1}
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对B项，
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对C项，由于
[image: image293.wmf]2
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，
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的子集，故C错误；

对D项，由于
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的子集，故D错误；

故选：A

【点睛】

本题主要考查了集合之间关系的判断，属于基础题.

13．【2020·河南省高三月考（文）】若全集
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【答案】C

【解析】

【分析】

根据题意先求出
[image: image308.wmf]{
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，之后应用并集的定义求得结果.

【详解】

由题意可得
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故选C．
【点睛】

该题考查的是有关集合的问题，涉及到的知识点有补集和并集的求解运算，属于基础题目.

14．【2020·安徽省淮北一中高三月考（文）】
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【答案】A

【解析】

【分析】

先分别求出集合
[image: image320.wmf]M

与
[image: image321.wmf]N

，再利用集合的交集运算进行求解.

【详解】


[image: image322.wmf]Q
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故选A．
【点睛】

本题主要考查集合的基本运算，属于基础题.解决此类问题，一般要把参与运算的集合化为最简形式，再进行集合的基本运算.求交集时，要考虑端点是否可以取到，这是一个易错点.

15．【2020·重庆巴蜀中学高三月考（文）】已知正实数
[image: image327.wmf],
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[image: image328.wmf]4
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”的

A．充要条件
B．必要不充分条件

C．充分不必要条件
D．既不充分也不必要条件

【答案】B

【解析】

【分析】

由
[image: image330.wmf]2

abab
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可得，
[image: image331.wmf]4
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成立，则
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成立；
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成立，可举例说明
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不一定成立，根据充分必要条件的定义，即可得出结论.

【详解】

不充分性：
[image: image335.wmf]4
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，
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b

=

；

必要性：∵
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故选B．
【点睛】

本题考查必要不充分条件的判断，属于基础题.

16．【2020·重庆南开中学高三月考（文）】设全集
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【答案】C

【解析】

【分析】

由已知得到集合A、B，阴影部分表示的集合为
[image: image347.wmf]U

AB
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ð

，再按交集、补集运算即可.

【详解】

由
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故选C．
【点睛】

本题考查集合间的基本运算，涉及到交集、补集以及解不等式，是一道容易题.

17．【2020·广西壮族自治区高三月考（文）】已知命题
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【答案】D

【解析】

【分析】

结合指数函数与对数函数的性质，得到命题
[image: image370.wmf]p

是真命题，利用二次函数的性质，得到
[image: image371.wmf]q

是假命题，再利用复合命题的真值表，即可求解．

【详解】

由题意，若
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所以命题
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所以
[image: image386.wmf]pq
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为假命题，命题 
[image: image387.wmf]()
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为假命题．

故选D．
【点睛】

本题主要考查了复合命题的真假判定及应用，其中解答中根据指数函数与对数函数的性质，以及一元二次函数的性质，求得命题
[image: image388.wmf],

pq

的真假是解答的关键，着重考查了推理与计算能力．

18．【2020届清华大学中学生标准学术能力诊断性测试高三5月测试数学（文）试题】已知
[image: image389.wmf]x

，
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A．充分不必要条件
B．必要不充分条件

C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

【答案】C

【解析】

【分析】

作出不等式组对应的平面区域，利用区域关系结合充分条件和必要条件的定义进行判断即可．

【详解】
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作出两个不等式组对应的平面区域都是以
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且
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”是“
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故选C．
【点睛】

本题主要考查充分条件和必要条件的判断，结合充分条件和必要条件结合平面区域的关系是解决本题的关键．

19．【2020·天津南开中学高三月考】祖暅原理：“幂势既同，则积不容异”.它是中国古代一个涉及几何体体积的问题，意思是两个同高的几何体，如在等高处的截面面积恒相等，则体积相等.设A，B为两个同高的几何体，p：A，B的体积相等，q：A，B在等高处的截面面积恒相等，根据祖暅原理可知，p是q的

A．充分不必要条件
B．必要不充分条件

C．充要条件
D．既不充分也不必要条件

【答案】B

【解析】

【分析】

根据充分条件、必要条件的定义判断可得.
【详解】

由
[image: image407.wmf]qp

Þ

，反之不成立．


[image: image408.wmf]p

\

是
[image: image409.wmf]q

的必要不充分条件．

故选B．
【点睛】

本题考查了祖暅原理、简易逻辑的判定方法，考查了推理能力与计算能力，属于基础题．

20．【2020·天津一中高三月考】设
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A．充分而不必要条件
B．必要而不充分条件

C．充分必要条件
D．既不充分也不必要条件

【答案】B

【解析】

【分析】

解绝对值不等式与分式不等式，根据充分必要条件的性质即可判断.

【详解】

解绝对值不等式可得
[image: image413.wmf]414
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，即
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，

将分式不等式变形可得
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故选B．

【点睛】

本题考查了充分必要条件的判断，属于基础题.

21．【江西省南昌市第二中学2019-2020学年高二下学期第二次月考数学(文)】下列命题错误的是

A．“
[image: image420.wmf]2
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B．命题“若
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C．在
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D．若等比数列
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为递增数列”的充要条件

【答案】D

【解析】

【分析】

解一元二次方程即可判断A正确；根据一元二次方程有实根则
[image: image431.wmf]>0

D

即可得解；由
[image: image432.wmf]ABab
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及正弦定理即可推出
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，C正确.

【详解】

由
[image: image434.wmf]22
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命题“若
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在
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V

中，若
[image: image442.wmf]sinsin

ABabAB

>Þ>Þ>

(根据正弦定理)，∴C正确，

故选D．
【点睛】

本题考查命题的真假判断、充要条件的判断、命题及其相互关系，属于基础题.

22．【2020·安徽省淮北一中高三月考（文）】已知“若
[image: image443.wmf]p

则
[image: image444.wmf]q

”为真命题，“若
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Ø

则
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Ø

”为假命题，则
[image: image447.wmf]p

成立是
[image: image448.wmf]q

成立的 
A．充分必要条件
B．充分不必要条件

C．必要不充分条件
D．既不充分也不必要条件

【答案】B

【解析】

【分析】

根据原命题与否命题之间的关系、命题的真假以及充分条件和必要条件的定义判断即可.

【详解】
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”为真命题，
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成立可以推出
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成立，
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image456.wmf]p

成立是
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成立的充分条件，
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则
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”为假命题，即“若
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则
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由
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成立不能推出
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成立，
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image466.wmf]p

成立是
[image: image467.wmf]q

成立的充分不必要条件.

故选B．
【点睛】

本题考查的是原命题与否命题之间的关系、命题的真假以及充分条件和必要条件的定义，属于基础题.若两个命题互为逆否命题，则它们有相同的真假性；若两个命题为互逆命题或互否命题，则它们的真假性没有关系.判断
[image: image468.wmf]p

是
[image: image469.wmf]q

的什么条件，需要从两方面分析：一是由条件
[image: image470.wmf]p

能否推出条件
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；二是由条件
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能否推出条件
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23．【2020·山东省高三月考】已知直线
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，则“
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相切”的

A．充分不必要条件
B．必要不充分条件

C．充要条件
D．既不充分也不必要条件

【答案】C

【解析】

【分析】

由题可知直线
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[image: image483.wmf]OAl

^

,据此计算出
[image: image484.wmf]1

k

=

,从而得出结论.

【详解】

直线
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相切”的充要条件.

故选C．
【点睛】

本题考查了直线与圆相切的应用,考查了充分必要条件的判断,难度不大.

24．【2020·重庆万州外国语学校天子湖校区高三月考（文）】下列说法正确的是

A．若
[image: image496.wmf]pq
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为假命题，则
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C．命题“
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【答案】B

【解析】

【分析】

根据复合命题真假性、充分条件与必要条件的判定、含量词的命题的否定可依次判断各个选项得到结果.

【详解】

对于A，若
[image: image509.wmf]pq
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为假命题，则
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对于B，由
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对于C，原命题的否定为：
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对于D，当
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成立的充要条件，D错误.

故选B．
【点睛】

本题考查命题与简易逻辑的相关命题的辨析，涉及到由复合命题真假性判断原命题真假性、充分条件与必要条件的判定、含量词的命题的否定等知识.

25．【2020·江西省高三月考（文）】已知
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【答案】A

【解析】

【分析】

作出不等式组表示的可行域，结合目标函数的几何意义可得目标函数最大值，再根据特称命题和全称命题的真假关系得出“
[image: image535.wmf](,),2

xyxya
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”为真命题，由恒等式的思想可得实数
[image: image536.wmf]a

的取值范围.

【详解】

绘制不等式组表示的可行域如图中阴影部分(含边界)所示，

[image: image537.png]
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联立直线方程
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[image: image546.wmf]5
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故选A．
【点睛】

本题考查线性规划问题的最值，以及特称命题与全称命题的关系和不等式的恒成立思想，属于中档题.

26．【2020·广东省高三月考（文）】若m，n表示互不重合的直线，
[image: image547.wmf]a

，
[image: image548.wmf]b

表示不重合的平面，则
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【答案】D

【解析】

【分析】

根据直线与平面、平面与平面的位置关系即可判断各选项.

【详解】

对于A，
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对于B，
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对于C，
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，因而不是充分条件，所以C错误；

对于D，
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，所以D正确；

故选D．
【点睛】

本题考查了空间中直线与直线、直线与平面、平面与平面的位置关系，对空间想象能力要求较高，属于基础题.

27．【2020·贵州省高三月考（文）】设
[image: image575.wmf]a

，
[image: image576.wmf]b

为两个平面，命题
[image: image577.wmf]p

：
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的充要条件是
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内有无数条直线与
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：
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的充要条件是
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平行，则下列说法正确的是

A．“
[image: image585.wmf]pq

ØÙØ

”为真命题
B．“
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C．“
[image: image587.wmf]pq
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”为真命题
D．“
[image: image588.wmf]pq
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”为真命题

【答案】C

【解析】

【分析】

根据平面与平面平行的定义和判定定理可得命题
[image: image589.wmf]p

为假，命题
[image: image590.wmf]q

为真，根据复合命题间的真假关系，逐项判断，即可求出结论.

【详解】

若
[image: image591.wmf]l
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，则在
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中存在无数条直线与
[image: image593.wmf]l

平行，

也平行平面
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，所以命题
[image: image595.wmf]p

为假；

若
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，由面面平行的性质定理可知
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内任意一条直线与
[image: image598.wmf]b

平行，

若
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内任意一条直线与
[image: image600.wmf]b

平行，则在
[image: image601.wmf]a

内必存在两条相交的直线平行
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，
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【点睛】

本题考查复合命题真假的判定，涉及到平面与平面平行的判定和性质，属于基础题.
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